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В процесі дослідження здійснено аналіз підхо-
дів науковців до змісту етапів організації еко-
номічного аналізу. Встановлено, що зазначені 
підходи є цілком логічними, є можливість 
застосовувати їх для оцінювання ефектив-
ності формування та реалізації державно-
приватного партнерства з адаптацією до 
специфіки проекту та виділення останнього 
етапу, який складають зворотній зв’язок 
та зміна параметрів. У статті розроблено 
модель економічного аналізу етапу форму-
вання державно-приватного партнерства 
та вибору форми його реалізації. Представ-
лено модель економічного аналізу реалізації 
державно-приватного партнерства у фор-
мах концесії, спільної діяльності та оренди. 
Розроблено модель організаційно-методо-
логічних положень економічного аналізу фор-
мування та реалізації державно-приватного 
партнерства в різних формах.
Ключові слова: економічний аналіз, дер-
жавно-приватне партнерство, концесія, 
спільна діяльність, оренда.

В процессе исследования осуществлен 
анализ подходов ученых к содержанию эта-
пов организации экономического анализа. 
Установлено, что указанные подходы явля-
ются вполне логичными, есть возможность 
применять их для оценивания эффектив-
ности формирования и реализации госу-
дарственно-частного партнерства с адап-
тацией к специфике проекта и выделения 
последнего этапа, который составляют 
обратная связь и изменение параметров. 
В статье разработана модель экономиче-
ского анализа этапа формирования государ-
ственно-частного партнерства и выбора 

формы его реализации. Представлена 
модель экономического анализа реализации 
государственно-частного партнерства в 
формах концессии, совместной деятель-
ности и аренды. Разработана модель орга-
низационно-методологических положений 
экономического анализа формирования и 
реализации государственно-частного пар-
тнерства в различных формах.
Ключевые слова: экономический анализ, 
государственно-частное партнерство, 
концессия, совместная деятельность, 
аренда.

In the course of the research, an analysis of the 
researchers’ approaches to the content of the 
stages of the organization of economic analysis 
was carried out. It is established that the men-
tioned approaches are quite logical and their 
application is possible for the evaluation of the 
effectiveness of the formation and implementa-
tion of public-private partnership with the adapta-
tion to the specifics of the project and the allo-
cation of the last stage – feedback and change 
of parameters. The article is devised a model of 
economic analysis of the stage of formation of 
public-private partnership and the choice of the 
form of its implementation. The model of eco-
nomic analysis of the implementation of public-
private partnership in the form of concession, in 
the form of joint activity and in the form of a lease 
is presented. Thus, a model of organizational 
and methodological provisions of economic 
analysis of the formation and implementation of 
public-private partnership in various forms was 
developed.
Key words: economic analysis, public-private 
partnership, concession, joint activity, lease.

Постановка проблеми. Вкрай важливим для 
побудови ефективної аналітичної системи як 
інструмента спостереження за соціально-еконо-
мічними явищами та процесами є формування 
поетапного механізму організації аналітичних про-
цедур та визначення їх складу для певної групи 
об’єктів. Цей процес залежить від етапу форму-
вання та реалізації державно-приватного партнер-
ства, його форми та сфери реалізації проекту. Без 
системи економічного аналізу унеможливлюється 
отримання якісної та комплексної оцінки ефек-
тивності та встановлення причинно-наслідкових 
зв’язків.

Успішність проведення економічного аналізу 
на підприємстві залежить насамперед від своє-
часності, повноти та достовірності інформацій-
ного забезпечення. Проте не лише інформаційна 
складова впливає на якість економічного аналізу. 
Більшість суб’єктів господарювання здійснює 

свою діяльність інтуїтивно, без організації науково 
обґрунтованого економічного аналізу, що може 
стати причиною збитковості та банкрутства. Саме 
тому задля налагодження ефективного аналітич-
ного процесу виникає необхідність розроблення 
чіткої схеми організації, яка б відповідала потре-
бам суб’єктів господарювання, що здійснюють гос-
подарські операції з предметами антикваріату та 
колекціонування [2, с. 340].

Державно-приватне партнерство в усіх формах 
його реалізації є малодослідженим щодо еконо-
мічного аналізу його ефективності. Це пов’язане з 
тим, що хоча така форма бізнесу не є новою для 
України, проте актуальності вона набула лише 
останніми роками. Більшість уваги аналітики при-
діляли питанням техніко-економічного оцінювання 
проекту державно-приватного партнерства, тобто 
етапу його формування. Відсутні методичні поло-
ження, які дають змогу оцінити ефективність реа-
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лізації проекту державно-приватного партнерства 
на етапах його реалізації та завершення. Крім 
того, навіть техніко-економічна оцінка проекту не 
передбачає чіткого переліку аналітичних процедур 
та механізму їх застосування. Все це актуалізує 
питання організації економічного аналізу та аналі-
тичних процедур за певними етапами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання формування етапів економічного аналізу 
формування та реалізації проекту державно-при-
ватного партнерства не є дослідженими вченими-
аналітиками. Саме тому теоретичним підґрунтям 
є наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, 
в яких окреслені загальні питання етапності засто-
сування аналітичних процедур для оцінювання гос-
подарської діяльності суб’єктів господарювання, 
таких як О.В. Олійник, О.М. Галенко, Д.О. Грици-
шен, В.В. Євдокимов, О.М. Дзюбенко, А.М. Лисичко, 
Т.С. Осадча, Т.О. Тарасова, О.А. Зоріна, Т.М. Коваль-
чук, І.Д. Лазаришина, Л.В. Гнилицька, Є.В. Мних, 
С.З. Мошенський, Г.І. Купалова, Л.О. Примостка, 
І.М. Парасій-Вергуненко, В.М. Реслер.

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення етапів організації та здійснення економіч-
ного аналізу формування й реалізації проекту 
державно-приватного партнерства.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Економічний аналіз є найважливішою складовою 
економічних наук, вирішальною мірою він визна-
чає достовірність та надійність висновків, які 
робляться щодо стану, перспектив розвитку та 
ефективності діяльності суб’єктів господарювання 
різного рівня. Сучасний стан економічного аналізу 
характеризує його як досить розроблену в теоре-
тичному аспекті науку. Методики аналізу, створені 
в попередні періоди, сьогодні адаптуються та вдо-
сконалюються до нових умов господарювання. 
Проте аналітична наука перебуває в стані розви-
тку, що визначається об’єктивними причинами, 
пов’язаними зі змінами в економіці (розширенням 
самостійності господарюючих суб’єктів у здій-
сненні своєї діяльності, зміщенням пріоритетів у 
бік інтересів власників компаній тощо) [1, с. 185].

За допомогою економічного аналізу відбува-
ються осмислення та розуміння інформації, її роз-
шифрування у зрозумілому для спеціалістів еко-
номічної сфери сенсі. Особливу роль економічний 
аналіз відіграє в ринковій економіці, де він багато в 
чому має ситуаційний характер, пристосовуючись 
до умов невизначеності, що характерні для ринко-
вої економіки [1, с. 110].

В класичному розумінні організація економіч-
ного аналізу – це процес формування комплексу 
заходів з аналітичного оцінювання діяльності 
суб’єкта господарювання загалом або об’єкта чи 
проекту зокрема, обумовлення напрямів функці-
онування суб’єкта економічного аналізу в загаль-
ній системі управління. Організація аналітичної 

роботи – це система раціональних координованих 
дій, спрямованих на комплексне вивчення госпо-
дарської діяльності аналізованого підприємства 
та його окремих структурних підрозділів. Комплек-
сність та системність організації аналітичних робіт 
забезпечуються через планування, що полягає в 
складанні комплексного плану організації всієї 
аналітичної роботи на підприємстві та складанні 
планів для окремого виду аналізу, передбаченого 
в комплексному плані [2, с. 315].

Для забезпечення комплексного врахування 
всіх факторів та оцінювання всіх можливих варі-
антів розвитку державно-приватного партнерства 
вважаємо, що формування етапів організації та 
здійснення економічного аналізу формування й 
реалізації проекту державно-приватного партнер-
ства мають відповідати таким положенням.

1) Етапи застосування аналітичних процедур 
необхідно розбудовувати в розрізі етапів форму-
вання та реалізації проекту державно-приватного 
партнерства, що обумовлене специфікою кожного 
етапу, його метою, завданнями, системою норма-
тивно-правового регулювання, галузевою спрямо-
ваністю. «Аналіз необхідний на всіх етапах підпри-
ємницької діяльності: від задумів та формування 
підприємства до поступового підвищення ефек-
тивності його господарювання. Саме на основі 
результатів аналізу розробляються та форму-
ються управлінські рішення, які в сучасних умовах 
жорсткої конкуренції не можуть прийматись інтуї-
тивно або приблизно» [5, с. 31]. Ця теза є важли-
вою як для окремого суб’єкта господарювання, так 
і для державно-приватного партнерства.

2) За кожним етапом необхідно ідентифіку-
вати завдання економічного аналізу та визна-
чення можливості їх вирішення в повному або 
частковому вигляді, що дасть змогу обґрунтувати 
сукупність аналітичних процедур та інформаційне 
забезпечення в розрізі окремих об’єктів.

3) На основі завдань економічного аналізу 
кожного окремого етапу формування та реаліза-
ції державно-приватного партнерства необхідно 
ідентифікувати специфічні об’єкти та параметри їх 
функціонування.

4) Пізнання об’єкта та виконання завдань еко-
номічного аналізу мають ґрунтуватись на певній 
сукупності аналітичних процедур, які вибираються 
аналітиком з огляду на специфічні риси вибраної 
форми реалізації державно-приватного партнер-
ства, об’єкта договору та галузевої специфіки. 
Зауважимо, що економічний аналіз є єдиною 
функціональною наукою, методи якої розвива-
ються найбільш динамічним чином, а методика 
має завжди базуватись на інноваційних підходах. 
«Аналіз повинен базуватися на найновіших досяг-
неннях науки з використанням науково обґрун-
тованих методик. Розподіл аналітичної роботи 
між окремими виконавцями дасть змогу осягнути 
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всі аспекти діяльності та виключить можливість 
багаторазового проведення досліджень. А вико-
ристання передових методик та програмних про-
дуктів зробить його ефективним та своєчасним» 
[2, с. 315].

5) Важливою складовою організації економіч-
ного аналізу за окремими етапами формування та 
реалізації проекту державно-приватного партнер-
ства є створення інформаційного забезпечення. 
Від якості, повноти, достовірності, комплексності 
інформаційних джерел залежить аналітичне оці-
нювання проекту. Варто зазначити, що особливою 
складовою формування інформаційного забез-
печення є не стільки його джерела, скільки нала-
годження систем інформаційно-комунікаційних 
зв’язків між суб’єктами, що відповідальні за дже-
рела інформації на кожному етапі формування й 
реалізації державно-приватного партнерства. Такі 
зв’язки варто передбачити в договорі за відпо-
відною формою реалізації державно-приватного 
партнерства (договори концесії, спільної діяль-
ності, оренди, управління майном тощо) або в 
додаткових угодах.

6) З огляду на багатосуб’єктність процесу 
формування та реалізації проекту державно-при-
ватного партнерства є потреба визначення форм 
організації та здійснення аналітичних процедур за 
кожним етапом.

7) Особливою складовою, яка визначає етап-
ність застосування аналітичних процедур, є нала-
годження інформаційно-комунікаційних процедур 
між різними учасниками державно-приватного 
партнерства.

Щодо складу етапів організації економічного 
аналізу в науковій та навчальній літературі не 
точиться гостра дискусія. Протилежні точки зору 
у вчених наявні лише щодо змісту того чи іншого 
етапу, його завдань та порядку організації. Так, 
зазвичай вчені виділяють такі етапи організації 
економічного аналізу, як підготовчий, основний 
(аналітичний), заключний (завершальний, підсум-
ковий).

Підходи дослідників до змісту зазначених ета-
пів представлено в табл. 1.

Вважаємо, що зазначенні підходи є цілком 
логічними, а також є їх можливість застосування 
для оцінювання ефективності формування та реа-
лізації державно-приватного партнерства з адап-
тацією до специфіки проекту та виділення остан-
нього етапу, який складають зворотній зв’язок та 
зміна параметрів. Тобто для державно-приватного 
партнерства на всіх етапах його формування та 
реалізації варто виділяти такі етапи застосування 
аналітичних процедур, як підготовчий, аналітич-
ний, заключний та зворотній зв’язок, зміна пара-
метрів. Виділення останнього етапу обумовлене 
необхідністю прийняття управлінських рішень різ-
ними учасниками державно-приватного партнер-

ства щодо зміни параметрів реалізації проекту та 
умов договору.

Вищезазначені етапи пропонуємо ідентифі-
кувати в розрізі окремого етапу формування та 
реалізації державно-приватного партнерства, 
що передбачено законодавством. Так, є потреба 
адаптації змісту етапів організації економічного 
аналізу до етапів реалізації державно-приват-
ного партнерства, за кожним з останніх необхідно 
визначити ключові об’єкти, завдання, суб’єктів 
здійснення та напрями застосування аналітичних 
процедур. Згідно із Законом України «Про дер-
жавно-приватні партнерства» його формування 
відбувається за такими етапами:

– прийняття рішення про здійснення дер-
жавно-приватного партнерства (пропозиції про 
здійснення державно-приватного партнерства, 
аналіз ефективності здійснення державно-при-
ватного партнерства, прийняття рішення про здій-
снення державно-приватного партнерства);

– визначення приватного партнера (визна-
чення приватного партнера, засади проведення 
конкурсу з визначення приватного партнера, опри-
люднення інформації про результати проведення 
конкурсу з визначення приватного партнера, укла-
дення договору в рамках державно-приватного 
партнерства з переможцем конкурсу).

На зазначеному етапі економічний аналіз є 
інструментом оцінювання претендентів на приват-
ного партнера та техніко-економічного оцінювання 
власне партнера, тобто формує інформаційно-
аналітичну модель потенційної ефективності про-
екту державно-приватного партнерства.

Реалізація проекту державно-приватного парт-
нерства залежить від вибраної форми (концесія, 
спільна діяльність, оренда). Це обумовлене тим, 
що кожна форма реалізації державно-приватного 
партнерства визначає свою специфіку, а сукуп-
ність дій та більшою мірою пов’язана з певною 
сукупністю об’єктів, результатів, мети та завдань.

Говорячи про концесію як форму реалізації 
державно-приватного партнерства, визначаємо, 
що вона реалізується за такими етапами:

– модернізація об’єкта концесії, що пов’язане 
зі вкладенням капітальних інвестицій в об’єкт 
концесії для приведення його у відповідний стан 
або стан, що дасть змогу підвищити якість сус-
пільних послуг, які покладаються або поклада-
лись на державу;

– експлуатація об’єкта концесії та надання 
відповідних суспільних послуг, які покладались на 
державу (відповідні державні органи або державні 
та комунальні підприємства), а в результаті реа-
лізуються приватним партнером з підвищенням їх 
якості та суспільної значимості;

– припинення концесійного договору, що 
може відбутися згідно зі строками його закінчення 
або через дострокове припинення концесійного 
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договору через сукупність причин, якими можуть 
бути порушення умов концесійного договору при-
ватним партнером, банкрутство приватного парт-
нера, відсутність потреби в певних видах суспіль-
них послуг.

За кожним етапом застосовується певна сукуп-
ність аналітичних процедур, ставляться аналі-
тичні завдання, формується спектр користувачів, 
які зацікавлені в аналітичній інформації, що буде 
корисною для прийняття управлінських рішень.

Основними етапами реалізації державно-при-
ватного партнерства через договір про спільну 
діяльність є такі.

1) Створення спільної діяльності шляхом укла-
дання договору, реєстрації договору, формування 
внесків та початку діяльності (наприклад, запуск 
виробництва певного виду продукції або початок 
наукових досліджень з розроблення інновацій-
ного продукту, або початок робіт з розроблення 
корисних копалин). Специфіка створення спіль-
ної діяльності залежить від галузі її реалізації, 
об’єкта й мети договору, тобто продукту, що маємо 
в результаті отримати. На цьому етапі аналітичні 
процедури більшою мірою не застосовуються, 
адже кожен учасник має виконати умови договору 
щодо внесків та трудової участі. Проте цей етап 
є основним щодо організації економічного аналізу 
та аналітичних процедур стосовно подальших ета-
пів спільної діяльності.

2) Бізнес-процеси спільної діяльності, які 
умовно можна поділити на процеси придбання, 
виробництва та реалізації під час виробництва 
певного виду продукції. Коли йдеться про розро-
блення інноваційного продукту, бізнес-процеси 
залежатимуть від специфіки інноваційного про-
дукту та вибраних методів наукових досліджень. 
Бізнес-процеси, пов’язані з видобутком корисних 
копалин, залежать від виду природного ресурсу та 
технології його видобування. Застосування ана-
літичних процедур є важливим щодо оцінювання 
як ефективності досягнення поточних цілей, так і 
ефективності кожного бізнес-процесу. Зокрема, є 
потреба аналітичного оцінювання як кожного біз-
нес-процесу, так і ефективності участі кожного 
окремого учасника спільної діяльності. Аналітичні 
процедури щодо оцінювання окремого бізнес-про-
цесу можуть бути тими, що застосовуються на під-
приємствах. Не розробленими сьогодні є питання 
застосування аналітичних процедур щодо оці-
нювання участі кожного учасника спільної діяль-
ності як в окремому бізнес-процесі, так і в спільній 
діяльності загалом.

3) Припинення спільної діяльності переважно 
буде пов’язане з досягненням мети, що передба-
чена в договорі. Економічний аналіз має оцінити 
досягнення мети спільної діяльності та результа-
тивності її здійснення для кожного учасника. Дер-
жава має оцінити як власну економічну вигоду, так 

і суспільне значення реалізованого проекту дер-
жавно-приватного партнерства.

Оренда державного майна є найпростішою 
формою реалізації державно-приватного партнер-
ства, яка передбачає такі етапи:

– передача державного майна приватному 
партнеру в оренду; згідно з укладеним договором 
про оренду державного майна як форму реалі-
зації державно-приватного партнерства перед-
бачають умови передачі та експлуатації об’єкта 
оренди;

– експлуатація об’єкта оренди; на цьому етапі 
підприємство є приватним партнером, що оцінює 
ефективність використання об’єкта оренди для 
господарської діяльності; в цьому разі логічним є 
використання розроблених методів економічного 
аналізу операцій фінансового та оперативного 
лізингу; для державного партнера є потреба аналі-
тичного оцінювання від зменшення витрат на екс-
плуатацію та утримання об’єкта оренди, а також 
від отриманих орендних платежів; в деяких дого-
ворах оренди може бути передбачена модерніза-
ція, яка дасть змогу державному партнеру підви-
щити ефективність використання об’єкта, а також 
збільшити його вартість;

– припинення дії договору оренди; оренда 
державного майна може відбуватись на умовах як 
повернення об’єкта після закінчення дії договору, 
так і переходу права власності до орендаря; за 
умови реалізації державно-приватного партнер-
ства є потреба оцінювання всіх можливих випад-
ків; система економічного аналізу має оцінити 
ефективність державно-приватного партнерства 
через договір оренди для всіх учасників, а іноді 
оцінити суспільне значення.

Таким чином, нами визначено етапи реаліза-
ції державно-приватного партнерства за різних 
форм. За кожним етапом є потреба обґрунту-
вання механізму застосування аналітичних про-
цедур. Зокрема, потрібно вирішити сукупність 
завдань:

– визначення користувачів та аналітичної 
інформації, що буде корисна для учасників фор-
мування та реалізації державно-приватного парт-
нерства;

– ідентифікація сукупності об’єктів за кожним 
етапом формування та реалізації державно-при-
ватного партнерства;

– формування завдань економічного аналізу 
для забезпечення управління та прийняття рішень 
учасниками державно-приватного партнерства;

– обґрунтування форми організації економіч-
ного аналізу та аналітичних процедур за кожним 
етапом формування та реалізації державно-при-
ватного партнерства, зокрема визначення суб’єкта 
або суб’єктів;

– підбір аналітичних процедур для вико-
нання завдань, що поставлені перед аналітиком, 
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що визначають суб’єкти економічного аналізу 
залежно від специфіки етапу формування та реа-
лізації державно-приватного партнерства;

– визначення інформаційного забезпечення 
за аналітичними процедурами та налагодження 
інформаційно-комунікаційних зв’язків щодо отри-
мання певних видів звітів;

– порядок формування та оприлюднення ана-
літичної інформації про стан окремого етапу фор-
мування та реалізації державно-приватного парт-
нерства, що має передбачити рекомендації для 
учасників;

– порядок здійснення кореляційних дій під час 
управління державно-приватним партнерством на 
основі результатів економічного аналізу.

Усе зазначене може бути реалізоване за такою 
моделлю (рис. 1–4).

Таким чином, нами розроблено модель орга-
нізаційно-методологічних положень економічного 
аналізу формування та реалізації державно-при-
ватного партнерства в різних формах. Зазначені 
моделі полягають в такому:

– передбачають специфічні властивості 
об’єктів економічного аналізу на різних етапах 
формування та реалізації державно-приватного 
партнерства з урахуванням економіко-правових 
особливостей форм його реалізації;

– встановлено завдання економічного аналізу 
на кожному етапі, визначені суб’єкти, які можуть 
їх виконати; зокрема, моделі економічного аналізу 
передбачають різні форми організації застосу-
вання аналітичних процедур для різних учасників 
державно-приватного партнерства;

– модель має комплексний характер, адже 
враховує аналітичні процедури, які можуть бути 
передбачені договором для оцінювання реалізації 
державно-приватного партнерства, та аналітичні 
процедури, які можуть використовувати окремі 
учасники для оцінювання власної ефективності;

– моделі передбачають розроблення нових 
методичних процедур для економічного аналізу 
окремих об’єктів та виконання певних завдань, що 
ставляться користувачами.

Висновки з проведеного дослідження. Зазна-
чені моделі економічного аналізу дають змогу 
повністю врахувати всі точки перетину інтересів 
суспільства, державного та приватного партнерів 
під час формування та реалізації державно-при-
ватного партнерства. Перспективою досліджень 
за цим напрямом є розроблення аналітичних про-
цедур, що дають змогу оцінити специфіку окремих 
об’єктів та визначити ефективність державно-при-
ватного партнера для кожного учасника.
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